



歼-15战机从山东舰上滑跃起飞

李刚摄

# 人民海军：“艇”进深蓝，“舰”证忠诚

◎莫小亮 孙飞 本报记者 张强

4月23日，人民海军迎来第73个生日，万里海疆处处洋溢着春天的气息，演兵场上一派生机勃勃、生龙活虎。

山东舰舰岛上，指挥巨舰航行的副舰长徐英在心中默默勾画着歼-15舰载战斗机起飞的航向，“真想上天斗一回合！”这位海军首位舰载战斗机飞行员舰长向身旁的值更官聊起自己的经历：10年前，他以普通歼击机飞行员身份加入海军舰载航空兵部队。

大洋深处，一艘钢铁“巨鲸”静潜护航，“水下

先锋艇”政委张志正眉头紧锁，与艇长一起指挥训练。10年前，他是“水下发射试验先锋艇”的政委，如今这艘潜艇静静地靠泊在海军博物馆码头。

南海海域，万吨级驱逐舰延安舰劈波斩浪，舰长李金伟紧盯显示屏上的战场态势，干脆利落下达着一个口令。10年前，他是广州舰副舰长，彼时该舰还没有垂直发射系统。

这几名官兵拔节成长的10年，是海军加快推进转型建设，加快提升作战能力的10年，也是人民军队改革重塑奋斗强军的10年，更是党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的10年。这10年，人民海军实现了跨越式发展，真正实现了挺进深蓝！

## 让信仰成为最锋利的武器

山东青岛，海军博物馆，从麦贤得脑中取出一枚弹片，静静地躺在展柜里。弹片无言，却昭示着“钢铁战士”内化于心的忠诚信仰。

听党话，跟党走，是麦贤得一生的坚守，也是每名海军官兵心中坚守的信仰。

回望党领导下的人民海军走过的奋斗历程，无不印证了一个颠扑不破的真理：党对军队的绝对领导，是我们从无到有、从弱到强，从胜利走向胜利的根本法宝。

2014年，372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情，海上临时党委带领艇官兵果断处置，圆满完成任务，创造了世界潜艇史上的奇迹。中央军委授予该艇“践行强军目标模范艇”荣誉称号。

2020年除夕夜，由海军军医大学组建的医疗队，义无反顾地奔赴新冠肺炎疫情肆虐的江城武汉。海军医疗队员们日夜与病毒交锋，“白衣先锋”谢渭芬、“硬核护士”陈静、“勒痕女孩”孙青……一

张张舍命冲锋的海军面孔铭刻在无数国人的记忆中，诠释了这份对党和人民的赤胆忠诚。

危机大考，体现忠诚。改革大考，检验忠诚。

2017年5月，按照中央军委统一部署，在辽宁大连某军港驻扎10多年的洛阳舰，整建移防海南三亚。

因为信仰，一纸命令下，官兵们没有丝毫犹豫，打起背包就出发。官兵们说：“党让去哪儿就去哪儿，党让干啥就干啥！”

人民海军忠于党，航行万里不迷航。

党的十八大以来，海军党委始终坚持从思想上政治上建强海军，全面贯彻习近平强军思想，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，制定出台《关于加强新时代海军政治工作的意见》，坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。海军党委专门作出决定，机关联合下发文件，进一步推动党指挥枪的政治设计和制度安排落到实处。



中国海军新型护卫舰上舰艇在恶劣海况下实射导弹

江山摄

# 尽锐出战，海军军医全力守“沪”

◎冯瑾 本报记者 张强

“快，快，来不及等核酸了，立即启用备用手术间。”近日，一位36岁的患者，辗转上海多家医院后由120转运至海军军医大学第一附属医院急诊室。经诊断，为严重脑梗死，生命垂危，该院立即对其进行了手术取栓治疗。时间就是生命！病人被推进手术室时，医护人员已经换好防护服，随时准备开始手术。经过近3个小时的抢救，手术顺利结束，病人转危为安。当医护人员脱下厚重的防护服时，口罩磨红了脸颊，汗水浸透了衣背。

连日来，上海疫情反复，防控形势严峻复杂。海军军医大学第一附属医院作为沪上最大军队医院，冲锋在前、勇担使命、敢打硬仗，全力做好疫情防控和医疗救治工作，积极为上海打赢新冠肺炎疫情防控攻坚战贡献力量，以实际行动

书写白衣战士的光辉形象，彰显了人民子弟兵的英雄本色。

关键时刻，方显勇毅，他们一次次临危受命，又一次次冲锋在前。

记者了解到，疫情以来，该院始终坚持“人民至上、生命至上”的原则，把“第一时间”作为挽救生命的“第一要素”。目前已开展急性消化道出血手术、主动脉夹层手术、静脉溶栓手术、脑卒中手术等各类急救手术近百例，先后救治危急重症脑卒中患者63人，完成高难度移植手术6例。

疫情期间，该院门诊为军民提供免费抗原检测，为发热门诊留观患者提供免费食宿……一项项暖心的举措，体现了浓浓的军民鱼水情。

招之即来，来之能战。作为人民军医，他们不仅有敢打必胜的勇气和毅力，更有战胜病毒的技艺和底气。除了“单兵素质”的过硬，通过高效

## 在裂变聚合中实现跨越发展

“向海而兴，背海而衰。不能制海，必为海制。”这是历史给予中华民族刻骨铭心的教训。

2018年4月，中央军委在南海海域组织规模宏大的海上阅兵，习近平主席庄严发出“全面建成世界一流海军”的伟大号召。

上下同欲者胜。海军把转型建设作为重中之重，将习近平主席的战略擘画细化形成清晰具体的目标图、路线图、施工图。

2020年11月初，某海域。辽宁舰甲板如往常一样繁忙，海军首批“生长模式”培养的舰载机飞行员正在进行航母资质认证，他们是从高中招收的飞行学员中直接培养而来，平均年龄只有20多岁。张宇亮第一个驾驶战机由远及近，尾钩牢牢挂住阻拦索，顺利完成考核认证。

这是张宇亮的高光时刻，更是海军转型建设的历史性时刻，标志着中国海军舰载机飞行员培养培养链路全面贯通。

突破从部队带到院校培养，对航母编队体系作战能力建设意义不言而喻。

新城新质力量代表军事技术和作战方式的发展趋势，是战斗力新的增长点，人民海军始终坚持

坚持高点起步、加紧推进。

2021年4月23日，海南三亚某军港日暖风清，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰集中交接入列。3艘国之重器同时交付，创造了人民海军新舰入列的新速度。

这些年，新型装备、尖端武器列装海军的速度持续刷新着纪录，被网友们亲切地比喻为“下饺子”。

大国重器纷纷亮相，令人目不暇接。首艘国产航母山东舰、新型战略核潜艇、万吨级驱逐舰、两栖攻击舰、综合补给舰等密集入列，舰载战斗机批量交付，预警机、舰载直升机家庭再添新成员，新型反潜巡逻机补齐了人民海军反潜作战的短板……

透过一个个“军事热搜榜”，以第四代装备为引领、第三代装备为主体的现代化人民海军正在形成。

从小艇到巨舰，从近岸到深蓝，从单兵到体系，随着航空兵由岸基走向舰载、陆战队走向全域作战，海军转型在不断裂变聚合中实现更多跨越发展。

## 把备战打仗作为第一要务

“我是中国海军航空兵，你已靠近中国领空，请立即离开！”南海海域上空，南部战区海军航空兵某旅飞行员陈传彬驾驶战机对外军战机进行外逼驱离。

这是前不久南海领空上出现的一次紧张对峙。对于海军航空兵来说，这样的情景已成常态。

历史难以重复，但又何其相似。2001年4月1日，也是在像这样的一次对峙中，“海空卫士”王伟为保卫祖国领空，遭美机撞机被迫跳伞坠海壮烈牺牲。21年来，“81192，请返航”的深情呼喊持续在海天间回响。

面对威胁，唯有以强制胜。如今，在南海，在东海，在台海，一艘艘军舰昼夜巡航，一架架战机来回不断巡逻，为的是守卫祖国海空的安宁、万家灯火的团圆。

外国舰机经常挑衅，有时甚至开启火控雷达照射。主权面前，我们针锋相对，决不允许任何肆意妄为。

能战能胜，是一支军队的根本价值所在。能战止战，来自实战实训的高标准严要求。

海军党委始终坚持把备战打仗作为第一要务，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵，加快推进军事训练转型升级，全面提高海上威慑和实战能力。

走进海军机关指挥大厅，一幅幅作战态势图映入眼帘，万里海疆练兵备战热潮一浪高过一浪。近年来，海军着眼信息化条件下联合作战特点，高质量推进以航母编队、核潜艇、两栖作战编队等新质力量为重点的海上力量体系建设，加速新型军事力量融入作战体系综合运用，努力缩短战斗力生成周期。基于能力的基础训练、基于任务的实案训练等一批战法训法在部队广泛推广，一系列立足困难复杂条件的演习演练相继展开。

如今，海军舰艇出岛链训练已成常态，航母编队体系化训练持续推进，三大战区海军舰机定期砺兵大洋，创下参演兵力最多、训练要素最齐全、攻防难度最大等多项纪录。

除了胜战一无所求，为了打赢无所惜。新时代的人民海军在新的军事变革浪潮中，向着下一个胜利冲锋。

## 军营内外

### 海军航空兵某旅 一批新飞行员成功单飞

◎傅金泉 张通 本报记者 张强

晴空万里，战鹰列阵。近日，南部战区海军航空兵某旅新一批改装飞行员迎来首次昼间单飞训练。这对于他们而言是关键一步，并具有里程碑式的重要意义。

松刹车、加油门、拉杆……上午8时整，随着塔台指挥员下达起飞指令，数架战机依次滑出，飞向指定空域，首先开启了当日放单飞训练前的最后一次热身。

一路飞行，一路考验。1个多小时后，第一批带飞检查结束。4名新飞行员顾不上休息，和教员直奔飞参判读室，通过飞参判读、视频回放、讨论交流，对空中实施情况进行全面复盘研究。

记者了解到，这批新飞行员自改装训练以来，已经先后完成通用驾驶技术、仪表、编队等多个科目带教训练。在当日的带飞架次中，经验丰富的飞行教员帮助他们分析云高、能见度、风速等要素对训练的影响，还对空域、航线等情况进行综合分析，预判研究飞行过程中可能出现的特情，确保训练安全。

“报告，加入训练空域！”新飞行员邵远鑫最先进入训练空域，并检查好飞机的油量、发动机工作情况等飞机参数。

一切准备就绪后，他熟练地通过杆舵来操控飞机姿态，几番“过载热身”后，便直接展开空中特技动作。只见战机在空中时而半滚倒转，时而又横滚大半径，一系列炫酷的操作机动，令人眼花缭乱。

地面苦练，才能保证空中精飞。记者了解到，这次单飞训练完全按照新大纲施训，标准和难度较以往都有所提高。前期，该旅掌握了参训人员思想动态、身体和技术情况，帮助新飞行员更好地建立单飞信心。

同时，他们还科学制定了训练方案，狠抓各环节工作落实，复合式推进地面演练、模拟器训练和特情处置研究，带教教员逐架次为新飞行员讲解分析动作要领，重点指导新飞行员学习飞行过程中失速螺旋、误入积雨云、飞机发动机故障等特情处置方法，真正做到“成熟一个、放飞一个”。

对准跑道，着陆，抛伞……当日上午11时许，随着最后一架战飞机平稳着陆，该旅新飞行员全部一次性单飞成功，圆满完成昼间单飞训练。

“这批飞行员都是95后，充满了朝气，接受能力强，知识结构新，有很强的可塑性，今天他们的顺利单飞，给我们团队注入了新活力和战斗力。”讲评结束后，指挥员、飞行大队长张磊走出塔台兴奋地说。

## 潜艇官兵为人民海军庆生



海军节前夕，北部战区海军某潜艇基地以多种形式庆祝人民海军成立73周年，激励官兵牢记习近平主席嘱托，不忘初心本色，勇担强军重任，矢志建功海疆。他们通过重温军人誓词、举行升旗仪式等方式，为人民海军献上诚挚的生日祝福。

王青 张宁摄

## 海军多型运输机开展训练



伴随巨大轰鸣声，多架某型主战运输机相继从某机场腾空而起，进行远程跨区域协同训练。人民海军成立73周年之际，海军航空大学某团连续组织多型运输机开展实战训练，锤炼飞行员遂行任务能力，为人民海军实战能力提升持续助力。

李家奇摄